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УДК 128:159.922.73 – 053.6 

УСВІДОМЛЕННЯ СЕНСУ ЖИТТЯ ЯК ЧИННИК 

САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ ПІДЛІТКІВ 

Музичук Ірина, студентка  РДГУ 

Науковий керівник: Осьмак Л. П., к. психол. н., доц. 

Розробка цільових програм збереження психічного здоров’я 

нації є актуальною у контексті сучасних суспільних проблем. Однією 

із передумов психічного здоров’я особистості є досягнення нею мети 

самореалізації та само ідентичності, що презентується на 

суб’єктивному рівні як переживання комфорту, щастя, усвідомлення 

повноти власного життя. За А. Маслоу [1], людина, яка актуалізувала 

свою сутність, - найбільш здорова у психологічному сенсі особистість. 

Активізація механізмів самоактуалізації, що проявляється у 

формі прагнення до самоствердження, відбувається у підлітковому 

віці. При цьому, чинниками формування стратегії самоствердження є, 

насамперед, формування і усвідомлення підлітком власної «самості», 

ціннісно-смислових орієнтацій [2]. Тому вивчення осмисленості 

підлітками власного життя у контексті формування стратегій 

самоствердження є актуальним як у теоретичному, так і у 

практичному аспектах. 

Мета дослідження полягала у з’ясуванні індексів особливостей 

осмисленості життя підлітками як індексів актуалізації тенденцій 

самоствердження. Для реалізації дослідницьких завдань були 

використанні методики діагностики стратегії самоствердження 

особистості (Е.П. Нікітін, Н.Е. Харламенкова), сенсожиттєвих 

орієнтацій (СЖО) (Д.О. Леонтьєв). Контингент обстежених – 62 учні 

9-х класів ЗОШ № 11 та № 10 м. Рівного. 

У дослідженні з’ясовано, що підлітки усвідомлюють власне 

життя, як емоційно насичене, наповнене сенсом, оскільки кількісний 

показник за шкалою «процес життя» достатньо високий (28,3). Дещо 

нижчими виявились індекси за шкалою «цілі життя» (26,7), що є 

свідченням орієнтації підлітків на майбутнє, конструювання життєвих 

перспектив. Змістовний аналіз показників за шкалою 
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«результативність життя» (26,7) у порівнянні із віковими нормами, 

дозволяє стверджувати, що обстежувані схильні зупинятись на 

досягнутому. 

Таким чином, аналіз співвідношення показників сенсожиттєвих 

орієнтацій, а саме «ціль (майбутннє)», «процес (теперішнє)» і 

«результат (минуле)», доводить «поглиненість» підлітків 

безпосереднім процесом життя, недостатню змістовну насиченість 

життєвої програми, переоцінку продуктивності прожитого відрізку 

життя. У поєднанні із показниками шкал «Локус контроль – життя»  

(30) та «Локус контроль – Я» (23,5) індекси сенсожиттєвих орієнтацій 

позначаються на виборі стратегії самоствердження підлітками (див. 

табл. 1). 

Таблиця 1 

Індекси стратегій самоствердження підлітків 

Групи 

обстежених 

Стратегії самоствердження 

Самоподавлення  

(Р1) 

Конструктивність  

(Р2) 

Агресивність  

(Р3) 

Дівчата 

Хлопці 

13,3 

15,3 

51,2 

52,25 

91,75 

81,7 

Всього 14,3 51,72 86,72 

 

Уявлення підлітків про себе як про сильну особистість, яка має 

свободу вибору (шкала «контроль – Я») реалізується, насамперед, у 

агресивній стратегії самоствердження (86,72), показники якої є суттєво 

вищими. 

Таким чином, у дослідженні з’ясовано, що обстеженим підліткам 

властива недостатня для досягнення цілей самоактуалізації 

осмисленість життя, що перешкоджає формуванню конструктивної 

стратегії самоствердження. Тому необхідною складовою 

психологічного супроводу становлення особистості у підлітковому 

віці повинна стати розробка і реалізація комплексних програм 

активізації особистісної рефлексії, механізмів цілепокладання та 

саморегуляції.  
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Изучение темы одаренности и гениальности важна потому, что 

раннее выявление таких способностей у детей способствует их 

лучшему развитию  

Одаренные дети порой страдают от некоторого социального 

неприятия их со стороны сверстников, а это развивает в них 

негативное восприятие самих себя, что подтверждают многие 

исследования. 

Кратко остановимся на сущности понятий. 

Гениальность – человеческая особенность, которая выходит за 

пределы заурядных социальных норм. Она выражается в продукте, 

который имеет историческое значение для жизни общества, науки, 

культуры. Гений, разрушая устарелые формы и традиции, создает  

новое в своей сфере деятельности.  

Одаренность –  это уникальное целостное состояние личности 

ребенка, это нуждается в выявлении и поддержке, но не должна 

использоваться как средство обеспечения престижа школы. 

Специальное психологическое обследование способностей 

выступает важнейшим и необходимым моментом работы с 

одаренными детьми. Однако означает ли это, что по результатам 

обследования мы можем «проранжировать» детей, присвоить кому-то 

звание одаренного, а кому-то неодаренного? Во-первых, способности 

детей не определяются по шкале « больше-меньше», они разные. Мы 

видим, что один ребенок сильнее, другой –  общительней, третий- 

добрее. Во-вторых, существующие на сегодняшний день тесты не 

позволяют исчерпывающим образом проанализировать способности 

человека (если это вообще в принципе возможно) и предсказать их 

дальнейшее развитие. Тесты являются очень полезным инструментом, 

поскольку могут выявить в человеке те возможности, которые иным 

способом не видны. Если тесты показали высокие результаты, то это 

является несомненным свидетельством одаренности субъекта. Однако 

низкие результаты еще не позволяют навешивать ярлык 




